

乌克兰一居民楼被导弹击中 已致40死77伤

俄乌互相指责 这个剧情似曾相识

乌克兰第聂伯市一栋居民楼当地时间1月14日被导弹击中，该居民楼部分楼体坍塌并造成人员伤亡。乌克兰军方说，俄军导弹袭击了这栋居民楼。据乌克兰国家紧急情况局发布的消息，截至当地时间1月16日21时，此次事件已造成40人死亡、77人受伤，另有多人失踪。

而对于袭击到底是谁造成的，双方一直争论不休、各执一词。

◎俄方否认袭击居民楼

《纽约时报》称，第聂伯市一栋居民楼被导弹击中，这是俄乌冲突爆发以来，非前线地区发生的最严重平民死亡事件之一。

“我们都住在这样的建筑物里，我们都在想象如果这件事发生在我们身上会怎样。这太可怕了。”事发地点附近的居民波琳娜对记者说。

乌克兰总统泽连斯基谴责俄方对这起攻击“胆怯得不敢出声”。泽连斯基还趁此机会表示，第聂伯袭击事件凸显了西方加快武器供应的必要性。这也证明了乌克兰目前需要更多武器来击败俄军。

乌克兰国家通讯社14日报道称，当天乌克兰多地遭俄军大规模导弹袭击。当天下午，乌克兰基辅州、利沃夫州、日托米尔州、文尼察州、尼古拉耶夫州及敖德萨州军政负责人均发布消息称，该州防空系统正在工作。

利沃夫州军政负责人发布消息称，该州一处关键基础设施遭俄军导弹袭击。他同时要求市民留在庇护所并做好准备，供水和供电有可能会中断。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫16日否认俄军日前袭击了乌克兰第聂伯市的一栋居民楼。

俄罗斯媒体援引佩斯科夫的话说，俄军打击对象为乌方军事目标，不会袭击乌克兰的居民楼。

俄国防部发言人科纳申科夫15日称，俄军14日对乌克兰军事指挥系统和相关能源设施实施导弹打击，所有指定目标被击中，打击的目的已达到。

俄罗斯《观点报》15日称，科纳申科夫当天还表示，在过去24小时，在顿涅茨克方向，俄军在巴赫穆特北郊方向取得进展，有80多名乌克兰军人被消灭。同时，俄军摧毁了乌军103个炮兵单位、123个地区的人员和军事装备。

普京15日在接受“俄罗斯1”电视台记者采访时称：“在乌克兰的特别军事行动进展顺利，一切都在国防部和总参谋部的计划框架内发展。我希望我们的战士能不止一次地为战斗成果感到高兴。”

◎乌总统顾问发表争议言论引“内讧”

这次导弹击中居民楼到底是不是俄方的责任？乌克兰总统的高级顾问竟然一不小心说漏了嘴。

乌总统高级顾问阿列斯托维奇15日表示，乌克兰防空系统拦截了一枚俄罗斯导弹后，一栋住宅楼发生爆炸，导弹最终击中了该地点。“‘导弹’被击落。它显然落在了公寓街区。但它在掉落时爆炸了，”他说。

这一说法立即遭到乌克兰国内官员的抨击，这名总统顾问被指责将事件责任归咎于乌军，诋毁乌克兰军方。

第聂伯市市长菲拉托夫尤其愤怒，称阿列斯托维奇是“一个大嘴自恋狂”，并敦促乌克兰国家安全局和反间谍部门作出“反应”。

为了反驳阿列斯托维奇的言论，乌克兰空军还公开表示，乌军并没有能够拦截俄罗斯KH-22巡航导弹的手段。

据称，14日，5架俄罗斯远程轰炸机在库尔斯克州和亚速海上空发射了5枚KH-22巡航导弹。其中一枚导弹击中了第聂伯市的一栋高层建筑。“自俄罗斯开始军事行动以来，已向乌克兰境内发射了超过210枚此类导弹，没有一枚被我们的防空系统击落。”

在多方压力之下，阿列斯托维奇

↓第聂伯市遭袭居民楼事发现场。（图源：澎湃影像）



↑14日，第聂伯市被炸的居民楼内，有一名女子蜷缩在角落哭泣。在袭击前她设法躲在浴室里，得以幸存。（视频截图）

也很快道歉，并说他的话只是事件的一个“版本”，而不是最终的真相。不过，阿列斯托维奇在15日晚些时候又撤回了自己的道歉，他认为自己受访时的措辞足够谨慎。

当地时间1月17日，阿列斯托维奇递交辞呈，宣布辞职。“我向受害者及其亲属、第聂伯市的居民，以及所有因我对俄罗斯导弹袭击居民楼原因的过早错误解读而深受伤害的人表示诚挚的歉意。”他在社交媒体脸书上宣布了这一辞职消息并道歉。

对于乌克兰方面的指责，俄方的回应也很明确，不仅否认制造公寓楼袭击事件，还暗示乌克兰官员都自己承认是“你们干的”。

佩斯科夫称，乌克兰政府应对这起致命的爆炸事件负责。

佩斯科夫对记者表示：“俄罗斯武装部队的攻击目标只针对军事目标，你们也已经看到了乌克兰方面的一些说法，他们说，这场悲剧是乌军防空导弹行动的结果。”

◎两个月前曾发生相似的一幕

分析认为，第聂伯市一居民楼遭导弹袭击，和两个月前的波兰导弹风波，看着十分相似。相同的情节是俄乌各执一词，互相认为对方是罪魁祸首。最大的不同是，一个发生在乌克兰境内，一个发生在北约国家波兰境内。后者动静更大，调查结果也出得更快。

2022年的11月15日，波兰东部靠近乌克兰边境地区突然遭遇导弹爆炸，造成2人死亡。导弹爆炸刚一发生，波兰媒体和官员就表示，可能是“俄罗斯的导弹”坠入波兰领土。

乌克兰总统泽连斯基也迅速发文，将责任归咎于俄罗斯。乌外交部长库列巴更进一步否认导弹是由乌克兰防空系统发射，称这是俄罗斯宣扬的“阴谋论”。

但是，俄国防部紧随其后发布声明否认，称俄军没有使用杀伤性武器对乌波交界地区的目标发动打击。部分波兰媒体的报道是“蓄意挑衅”。

美国总统拜登也“打脸”了乌克兰方面的表态，称“从弹道轨迹来看，它（导弹）不太可能是从俄罗斯发射的”。美国和北约的初步调查都显示，爆炸可能是由一枚乌克兰导弹造成的。但乌克兰不打算“承担责任”，北约不愿闹大，此事最后不了了之。

综合新华社、中新网、环球网

